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Exercice 1 
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Dosage RIA

On a étudié les effets de la sérotonine libérée au cours d’une angioplastie coronaire. Le degré de vasoconstriction a été mesuré par le % de changement de la surface de section. On a également mesuré la quantité de sérotonine dans un échantillon de sang prélevé dans le sinus coronaire. Les résultats sont illustrés par le tableau ci-dessous : 

Interprétez ces résultats, sachant que la distribution de la sérotonine est log-normale et le % de changement a quant à lui une distribution normale.

Interpréter les mêmes résultats sans connaître la forme de distribution.

Exercice 2

Dans la mise au point d’une technique de dosage RIA , les résultats suivant ont été obtenus sur différents échantillons et repris dans le tableau ci-dessous : 
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Combien y a-t-il de variables ?

Quelle est l’hypothèse nulle et alternative ?

Faites votre rapport statistique 

Exercice  3
Dans une étude canadienne sur une épidémie de gastroentérite, on a supposé que la source de contamination était l’eau. Courante municipale. On a examiné l’association entre la quantité d’eau consommée et le taux de contamination. 


[image: image2.emf]Consommation (verres/jour) Nbre de malades Nbre de non malades

Moins d'un verre 39 121

de 1 à 4 verres 265 258

5 verres et plus 265 146


Quelle est l’hypothèse nulle et alternative ?

Représenter graphiquement les données.

Faites le rapport statistique.

Quelles sont les conclusions ?

Exercice 4

Un étalonnage de l’acide salicylique a été effectué ainsi que le dosage de 3 solutions inconnues. On suppose la distribution normale. Les résultats sont repris dans le tableau  ci-dessous : 


[image: image3.emf]Conc DO

1 0.12

2 0.17

3 0.25

4 0.5

6 0.4

8 0.55

12 0.7

15 0.88

40 1.3

inconnue1 0.05

inconnue2 0.92

inconnue3 0.55


Répondez aux questions suivantes : 

· Quelle est l’hypothèse nulle et alternative ?

· Faites le rapport statistique de l’étalonnage.

· Quelles sont les valeurs estimées des inconnues et leur intervalle de confiance ?

· Les données de la littérature me donnent une variance de 0.05.  Suis-je en bon accord avec la littérature ? Expliquez votre réponse.

· Que pouvait-on dire de cette expérience si la distribution n’était pas normale 
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Feuil1

		Conc		DO

		1		0.12

		2		0.17

		3		0.25

		4		0.5

		6		0.4

		8		0.55

		12		0.7

		15		0.88

		40		1.3

		inconnue1		0.05

		inconnue2		0.92

		inconnue3		0.55

		XLSTAT version 5.1 v4 - Régression / Début le 09/04/2003 à 23:25:52

		Données analysées :

		Variable Y : classeur = Classeur13 / feuille = Feuil1 / plage = $B$1:$B$9

		Variables quantitatives : classeur = Classeur13 / feuille = Feuil1 / plage = $A$1:$A$9

		Variables qualitatives : Aucune

				Moyenne		Ecart type		Min		Max

		DO		0.44		0.2622430715		0.12		0.88

		Conc		6.375		4.983902659		1		15

		Coefficient de corrélation r : 0.9586

		Coefficient de détermination r² : 0.9189

		Coefficient de détermination ajusté : 0.9054

		Evaluation de la valeur de l'information apportée par les variables (H0 = Y=Moy(Y)):

				Degrés de lib.		Somme des carrés		Carrés moyens		F de Fisher		Pr > F

		Modèle		1		0.4423		0.4423		67.9590		0.0002

		Résidus		6		0.0391		0.0065

		Total		7		0.4814

		Analyse du modèle (Type I SS) :

		Source		DF		Type I SS		Carrés moyens		F de Fisher		Pr. >F

		Conc		1		0.4423		0.4423		67.9590		0.0002

		Paramètres de la régression et statistiques correspondantes :

				Valeur		Ecart-type		t de Student		Probabilité correspondante		Borne inf de l'intervalle à 95%		Borne sup de l'intervalle à 95%

		Constante		0.1184543494		0.0483		2.4514		0.0497		0.0002		0.2367

		Conc		0.0504385334		0.0061		8.2437		0.0002		0.0355		0.0654

		L'équation du modèle est : Y = 0.118454349388929 + 5.04385334291876E-02*X1

		Analyse des résidus :

		Observations		Poids		Conc		DO		DO modèle		Résidus		Résidus réduits		Borne inf. de la prévision (int. de conf. à 95%)		Borne sup. de la prévision (int. de conf. à 95%)		Cook's D

		1		1		1		0.12		0.1689		-0.0489		-0.6546		0.0624		0.2754		0.1064

		2		1		2		0.17		0.2193		-0.0493		-0.6604		0.1236		0.3150		0.0751

		3		1		3		0.25		0.2698		-0.0198		-0.2647		0.1836		0.3559		0.0087

		4		1		4		0.5		0.3202		0.1798		2.4071		0.2419		0.3985		0.5507

		5		1		6		0.4		0.4211		-0.0211		-0.2823		0.3511		0.4911		0.0056

		6		1		8		0.5		0.5220		-0.0220		-0.2940		0.4480		0.5959		0.0070

		7		1		12		0.7		0.7237		-0.0237		-0.3175		0.6143		0.8331		0.0276

		8		1		15		0.88		0.8750		0.0050		0.0665		0.7282		1.0218		0.0052

		9		1		40		1.3		1.4096		-0.1096		-0.8575		1.1084		1.7108		16.2643

		Statistique de Durbin-Watson Dw  : 2.0965

		Statistique de Durbin-Watson Dw  : 1.4597

		Interprétation des résultats :

		Interprétation des résultats :

		Les variables X sélectionnées expliquent 91.89% de la variabilité de la variable Y ce qui constitue un bon résultat.

		Les variables X sélectionnées expliquent 88.52% de la variabilité de la variable Y ce qui constitue un bon résultat.

		Le rejet de l’hypothèse selon laquelle le modèle le plus simple (seulement une constante et pas de variables explicatives) serait aussi puissant que le modèle que vous proposez,

		se fait avec un risque qui n'est que de 0.02%. Les variables sélectionnées apportent donc une information significative au modèle.

		se fait avec un risque qui n'est que de 0.02%. Les variables sélectionnées apportent donc une information significative au modèle.

		La variable qui a le plus de poids dans le modèle est : Conc.

		La variable qui a le plus de poids dans le modèle est : Conc.

		L’analyse des résidus révèle la présence de plus de 10% de valeurs en dehors de l’intervalle ]-2 ; 2[. Ceci peut s’expliquer par la présence de données aberrantes qui risquent de déstabiliser votre modèle,

		par un simple hasard, ou par le fait que votre modèle n’est pas correct (voir ci-dessus pour confirmer cette conclusion).
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Feuil1

		Consommation (verres/jour)		Nbre de malades		Nbre de non malades

		Moins d'un verre		39		121

		de 1 à 4 verres		265		258

		5 verres et plus		265		146
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Feuil1

		Dosage RIA

		6.18		269.3		33.74

		115.88		166.7		9.13

		45.05		103.17		11.28

		223.51		62.35		75.09

		121.87		13.55		107.59

		95.46		29.32		117.97

		70.18		72.67		126.81

		318.82		38.09		128.46

		234.69		40.91		40.96

		184.31		812.28		147.34

		42.15		88.18		89.23
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Feuil1

		n° patient		Sérotonine (mg/ml)		% de changement de la surface de section

		1		2		4

		4		5		7

		12		6		28

		17		10		26

		22		15		30

		48		60		34

		54		65		35

		62		165		42






